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Ста ры бу ды нак, што на ву-
лі цы Ста ха наў скай у Мін ску, 
гэ тыя хлоп цы на ўрад ці за-
бу дуць. За апош нія не каль кі 
га доў яны ста лі са праўд ны мі 
сяб ра мі. Як сал да ты ў ка зар-
мах, кла лі ся спаць і па ды ма-
лі ся ў адзін час, ра зам ха дзі лі 
ў ста лоў ку і на за ня ткі. А ця-
пер для іх ад кры ва ец ца бу-
ду чы ня, якую мно гія з іх вы-
ра шы лі звя заць з мі лі цы яй. У 
апош ні лі цэй скі дзень у му зеі 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны дып ло мы ім уру чыў 
мі ністр унут ра ных спраў Ігар 
Шу не віч. Пас ля іх ча ка ла эк-
скур сія і вы пуск ны ў род най 
на ву чаль най уста но ве.

— Вы пуск атры маў ся моц ным, 
— ка жа Ула дзі мір Віт коў скі, на-
чаль нік лі цэя, з якім атры ма ла ся 
су стрэц ца і па гу та рыць лі та раль-
на за га дзі ну да вы пуск но га. — 
Сё ле та мы вы пус ці лі 55 кур сан таў. З іх 43 за ха це лі 
слу жыць у ін та рэ сах на цы я наль най бяс пе кі. 23 
хлоп цы па сту па юць у Ака дэ мію МУС, 12 — у Ва-
ен ную ака дэ мію. Дзе ці да во лі та ле на ві тыя. Мо гуць 
лёг ка ўдзель ні чаць у роз ных кон кур сах. На ват у 
са ма дзей нас ці. Ма лай цы, ад ным сло вам.

— Якая га лоў ная ад мет насць ва ша га лі цэя?
— У нас ву чац ца вы ключ на хлоп чы кі. 24 га дзі ны 

ў су ткі пад на шым на гля дам. Лі цэ іс ты зна хо дзяц ца 
на поў ным за бес пя чэн ні: два сня дан кі, абед, вя чэ-

ра. Вы да ём хлоп цам фор му. Ка лі ма юць вы со кія 
ба лы па прад ме тах, мо гуць па сту паць у Ака дэ мію 
МУС без іс пы таў. За раз у нас бу дзе ад бор, ус туп-
ная кам па нія. Но выя кур сан ты бу дуць ву чыц ца ў 
лі цэі пяць га доў. На 100 мес цаў ужо прэ тэн ду юць 
больш як 400 ча ла век. Па 50 кур сан таў мы за лі чылі 
ў сё мы і вось мы кла сы.

— Ка лі не па мы ля ю ся, у лі цэі вы кла да юць 
прад ме ты, якіх ня ма ў ву чэб най пра гра ме звы-
чай най ся рэд няй шко лы.

— У нас у тым лі ку вы кла да юць ме ды цын скую 
і стра я вую пад рых тоў ку, асно вы пра ва, рэ лі гі я-
з наў ства, эты кет, ха рэа гра фію...Та кія дыс цып лі ны 
са праў ды ёсць не ва ўсіх шко лах. Мы ж рых ту ем 
бу ду чых афі цэ раў. Ні за ад на го кур сан та не со рам-
на. Кож на га з іх мож на пры зна чыць ма лод шым 
ка ман дзі рам у лю бой на ву чаль най уста но ве, ку ды 
яны бу дуць па сту паць.

— Ці ка ва, а які рас па ра дак у ва шым лі цэі?
— Пад' ём у 7:00. Пас ля — за рад ка, умы ван не, 

сня да нак. По тым па чы на юц ца за ня ткі, якія за-
вяр ша юц ца ў 15:30. Да лей — са ма пад рых тоў ка, 

вя чэ ра, час на аса біс тыя спра вы. У 22:00 у нас 
ад бой. На ву чаль ны пра цэс вель мі па доб ны да 
та го, які ар га ні за ва ны ў су во раў скім ву чы лі шчы. 
З пер ша га ве рас ня ў нас на ват фор ма бу дзе 
па доб ная. Мы не ад маў ля ем, што пе ра ня лі пэў-
ныя на пра цоў кі ў су во раў скага. Усё ж та кі гэ тай 
на ву чаль най уста но ве больш за шэсць дзя сят 
га доў. А наш лі цэй быў ство ра ны ў 2015-м на 
ба зе Мінск ага ка дэц ка га ву чы лі шча імя Мі ха і ла 
Фрун зэ. Ня гле дзя чы на гэ та, мы імк нём ся іс ці з 
су во раў скім ву чы лі шчам на га ў на гу на ўсіх спа-
бор ніц твах, алім пі я дах.

— Вам пры хо дзі ла ся ка го-не будзь ад ліч ваць 
з лі цэя?

— Ад нас сышлі адзінкі. Пы тан ні ўзні ка юць з-за 
дыс цып лі ны. Усё ж та кі ву чац ца ў нас ня дрэн на.

Ка лі за вяр ша ем на шу раз мо ву з Ула дзі мі рам 
Віт коў скім, на пля цоў цы ка ля ўва хо да ўжо збі ра юц-
ца вы пуск ні кі. Нех та фа та гра фу ец ца на па мяць, а 
хтось ці раз маў ляе з баць ка мі, сяб ра мі і пры гад вае 
час, пра ве дзе ны ў лі цэі.

— Ве да е це, тут усё ад роз ні ва ец ца ад звы чай най 
шко лы, — за ўва жае вы пуск нік Аляк сей Аст рэй ка, 
які збі ра ец ца па сту паць у Ака дэ мію МУС. — Мы 
жы лі ра зам, пра хо дзі лі стра я вую пад рых тоў ку. Тут 
дыс цып лі на на ін шым уз роў ні. І мне па да ец ца, што 
ў нас ву чыц ца ці ка вей, чым у шко ле. Я, без умоў на, 
су мую, што па кі даю лі цэй. Яго  ат мас фе ры нам бу-

дзе не ха паць. Мы пры звы ча і лі ся адзін да ад на го. Я 
га на ру ся, што ву чыў ся ме на ві та тут. Лі цэй — наш 
дру гі дом. Бу ду ста рац ца пры яз джаць сю ды і пас-
ля за кан чэн ня.

Сяр гей Ба біч з Жо дзі на, баць ка вы пуск ні ка, 

пры зна ец ца, што свай го сы на на ват ад га вор ваў 

ад па ступ лен ня ў лі цэй. Маў ляў, на вош та та бе гэ-

тыя ка зар мы. Ад нак хло пец на ста яў на сва ім.

— Мы бы лі за да во ле ныя, што ён пай шоў сюды 

ву чыц ца. Роз ні ца па ча ла ў ім за ўва жац ца ўжо праз 

не каль кі ме ся цаў. Ад чу ва ла ся склад насць, да рос-

ласць у раз ва гах. Мно гія баць кі здзіў ля лі ся, ці ка-

ві лі ся, на вош та вы ту ды ад пра ві лі сы на, а праз 

не ка то ры час ка за лі су праць лег лае. Сын змя ніў ся 

ў леп шы бок. Ця пер збі ра ец ца па сту паць у Ва ен-
ную ака дэ мію.

Праз коль кі хві лін усе раз мо вы сціх лі. На пля цоў-
цы за па на ва ла ці шы ня. Кур сан ты, мар шы ру ю чы, 
прай шлі пе рад баць ка мі і сва і мі вы клад чы ка мі, а 
пас ля кі ну лі ў па вет ра дзя сят кі бліс ку чых ма не так. 
На шчас це.

«ЛІ ЦЭЙ — НАШ ДРУ ГІ ДОМ»
Больш як пя цьдзясят юна коў ста лі пер шы мі вы пуск ні ка мі 

спе цы я лі за ва на га лі цэя Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў

Служ ба мі лі цы я не ра бы вае 
на столь кі не прад ка заль най, 
што да во лі час та лю дзям у 
па го нах да во дзіц ца вы кон-
ваць ня про філь ныя за да чы. 
У мі ну лым вы пус ку «Фар пос-
та» мы рас каз ва лі пра су пра-
цоў ні ка Дэ парт амен та ахо вы 
Ула дзі сла ва Ба зоў ска га, які 
на пэў ны час пе ра тва рыў ся 
ў са праўд на га ра та валь ні ка 
і кі нуў ся з ва ды вы цяг ваць 
жан чы ну. Мы вы ра шы лі пра-
цяг нуць тэ му сме лас ці на на-
шых ста рон ках, і ў гэ тым ну-
ма ры дру ку ем яшчэ не каль-
кі гіс то рый пра лю дзей, якіх 
вар та на зы ваць са праўд ны мі 
мі лі цы я не ра мі.

Фес ты валь на цы я наль ных 
куль тур, які што год пра хо дзіць 
у Грод не, збі рае шмат лю дзей. 
Ад ным ёсць што па ка заць, дру-
гім — на што па гля дзець. Гэ тым 
ра зам у ста ра жыт ным го ра дзе 
зноў бы ло шмат люд на, ці ка ва, 
раз на стай на. На шчас це, ад бы-
ло ся ўсё без экс цэ саў. Але быў 
адзін мо мант, які мог са пса ваць 
лі та раль на ўсё свя та.

Як пе рад ае ўпраў лен не ўнут-
ра ных спраў Гро дзен ска га абл-
вы кан ка ма, ма ёр мі лі цыі Сяр гей 
Му ляр чык і ма лод шы лей тэ нант 
Марк Юх не віч (на фо та) пад час 
фес ты ва лю нес лі служ бу на ву-
лі цы Са вец кай. У той дзень у ма-
са вых ме ра пры ем ствах пры ня лі 
ўдзел 120 ты сяч ча ла век! І вель-
мі шмат з іх ад па чы ва лі ме на ві та 
на Са вец кай. Усё бы ло доб ра, як 
рап там да муж чын у фор ме не ча-
ка на пад бег ла жан чы на і па ве да-
мі ла, што на су праць уні вер ма га 
на лю дзей па дае... ліх тар ны слуп. 
Пра ва ахоў ні кі пай шлі на мес ца 
маг чы ма га зда рэн ня і не ўза ба ве 
кан ста та ва лі, што ў слу па зла ма-
ла ся ас но ва. Мі лі цы я не ры па пра-
сі лі лю дзей ады сці па да лей, да па-
маг лі ганд ля рам пе ра нес ці ста лы 
з та ва рам і вы ра шы лі ўтрым лі-
ваць кан струк цыю, якая пры гэ-
тым яшчэ і гай да ла ся. Пра ва ахоў-
ні кі звя за лі ся з на чаль ствам. Да 
ўні вер ма га па ды шоў Вя ча слаў 

Бак ла га, на чаль нік упраў лен ня 
ахо вы пра ва па рад ку і пра фі лак-
ты кі Гро дзен ска га абл вы кан ка ма. 
Ён і па ве да міў аб тым, што зда-
ры ла ся, ка му наль ні кам. Да праб-
лем на га слу па пры бы лі яшчэ два 
мі лі цы я не ры — Ві таль Зя зю ле віч 
і Па вел Ха мы лёў. З-за вя лі кай 
коль кас ці лю дзей тэх ні ка апе ра-
тыў на пры ехаць не змаг ла. І ўвесь 
гэ ты час, паў та ры га дзі ны, мі лі цы-
я не рам прый шло ся тры маць слуп. 
Ча сам і та кое зда ра ец ца. Га лоў-
нае, што ні хто не па цяр пеў.

***
А вось удзель ні кам на ступ най 

гіс то рыі маг ло па шан ца ваць менш. 
Ін цы дэнт, як ад зна чы лі ў УУС Мі н-
абл вы кан ка ма, мог каш та ваць 
жыц ця ма лень ка му дзі ця ці.

Ігар Па зня коў, стар шы опер-
упаў на ва жа ны па асаб лі вых 
спра вах ад дзе ла па нар ка кант-
ро лі і су праць дзе ян ні ганд лю 
людзь мі Ба ры саў ска га РУ УС, 
па служ бо вых аба вяз ках зна-
хо дзіў ся на ву лі цы Ча па е ва. На 
да ху кра мы, якая пры мы ка ла 
да жы ло га до ма, ён за ўва жыў... 
ма ло га. Дзі ця ні чо га не ба я ла ся, 
поў за ла па краі да ху. Мі лі цы я нер 
па лі чыў, што ма лы мог тра піць 
на дах праз ад кры тае акно і кі-
нуў ся ў пад' езд. Дзве ры ад ной 
з ква тэр на дру гім па вер се ад-
чы ні ла жан чы на і, ка лі па чу ла 
пра дзі ця, аба мле ла. Па зня коў 
па бег да акна, пе ра лез на дах 
кра мы і ўжо не ўза ба ве тры маў 

на сва іх ру ках ма ло га. Як ака за-
ла ся паз ней, хлоп чык са ма стой-
на ўска ра скаў ся на пад акон нік, 
а пас ля апы нуў ся на не зна ё май 
тэ ры то рыі. Пры гэ тым, па сло вах 
ма ці, яна ні ко лі не па кі да ла сы-
на без на гля ду, а тут зда ры ла ся 
та кое...

***
Чар го вы вы па дак, што ўвай-

шоў у наш дай джэст, так са ма 
зда рыў ся ў Ба ры са ве. У вы хад-
ны дзень чац вё ра ва ен на слу жа-
чых 3-га асоб на га страл ко ва га 
ба таль ё на вай ско вай час ці 3310, 
што ў На ва са дах, вы ра шы лі пра-
вес ці воль ны час у рай цэнт ры, 
сха дзіць у кі но. Але ўсе пла ны 
Ра ма на Ко за ра ва, Яў ге на Хо да-
ра, Іга ра Кор ха ва, Ар ту ра Дзя мі-
да ва пе ра крэс лі ла зда рэн не, на 
якое нель га бы ло не ад гук нуц ца. 
Хлоп цы ўба чы лі дым, які ва ліў з 
акна на пя тым па вер се хру шчоў-
кі. Яны доў га не раз ва жа лі, ад ра-
зу кі ну лі ся ў пад' езд. Дзя мі даў з 
лес віч най клет кі пе ра лез у ад-
чы не нае акно ква тэ ры, а пас ля 
ада мкнуў знут ры дзве ры та ва ры-
шам. У ква тэ ры хлоп цы ўба чы лі 
муж чы ну, які спаў, а на во кал ужо 
за га ра ла ся мэб ля. На шчас це, 
жыль ца атры ма ла ся вы вес ці з 
до ма, а по лы мя — ла ка лі за ваць. 
Хлоп цы, праў да, не лі чаць ся бе 
ге ро я мі, але па гля дзім праў дзе 
ў во чы; па сту пі лі яны са праў ды 
па-ге рой ску, ад важ на

�

Нем цев он дер жал в тре во ге,
Те боялись сесть в ва гон:
Если Ха зов на до ро ге, —
Прочь с дороги эше лон!

Гэ тыя рад кі Сяр гей Мі хал коў пры-
свя ціў яра слаў ска му хлоп цу з вёс кі Су-
не жна Баль ша сель ска га ра ё на Ва сі лю 
Ха за ву, які зма гаў ся на бе ла рус кай 
зям лі з ня мец ка-фа шысц кі мі аку пан-
та мі. З 1940 го да і да па чат ку Вя лі кай 
Ай чын най вай ны ён пра хо дзіў тэр мі но-
вую служ бу ў асоб най ор дэ на Ле ні на 
мо та страл ко вай ды ві зіі спе цы яль на га 
пры зна чэн ня імя Дзяр жын ска га. Пай-
шоў Ва сіль у ар мію доб ра ах вот ні кам, 
хоць меў пра ва як адзі ны сын у баць коў 
пажылога ўзросту і «за ка сіць».

У пер шыя ж дні вай ны для раз вед-
валь най і ды вер сій най ра бо ты ў глы бо кім 
ты ле во ра га ў Маск ве з доб ра ах вот ні каў 
бы ла ство ра на мо та страл ко вая бры га да 
асо ба га пры зна чэн ня Нар ка ма та ўнут-
ра ных спраў СССР, і Ха заў быў пе ра ве-
дзе ны ў полк №2 на па са ду ка ман дзі ра 
ад дзя лен ня пад рыў ні коў у пар ты зан скім 
атра дзе імя Во ра на ва. Ра зам з та ва ры-
ша мі Іва нам Ал ты на вым і Дзміт ры ем Ні-
кі ці ным у кан цы лю та га 1942 го да Ва сіль 
быў на кі ра ва ны ў спец атрад «Гро за», 
што дзей ні чаў на тэ ры то рыі Мін скай і 
Ві цеб скай аб лас цей. Хлоп цы на чы гун-
цы Ма ла дзеч на — По лацк, а так са ма ў 
Мсці слаў скім і Док шыц кім ра ё нах пус ці лі 
пад ад хон 11 эша ло наў з жы вой сі лай і 
тэх ні кай во ра га. У вы ні ку фа шыс ты стра-
ці лі 1600 ча ла век за бі ты мі і па ра не ны мі, 
бы ло зні шча на 11 па ра во заў, больш за 
100 ва го наў, 8 тан каў і шмат ін шай тэх-
ні кі. Пад рыў ні кі ўза рва лі спірт за вод у 
мяс тэч ку Іла ва, на стан цыі Бур бі на ра-
зам з пар ты за на мі пад ка ман да ван нем 

К. За сло на ва зні шчы лі на ра ба ва нае і 
пад рых та ва нае фа шыс та мі для вы ва зу 
ў Гер ма нію збож жа.

Асаб лі ва па мят ны рас каз Ва сі ля Фё-
да ра ві ча пра па яды нак з гіт ле раў ца мі 
не да лё ка ад вёс кі Хі лаў шчы на, што ў 
Док шыц кім ра ё не ка ля стан цыі Па раф'-
я на ва. Па ўсіх мер ках там ён па ві нен быў 
за стац ца на веч на. Але лёс рас па ра дзіў ся 
па-свой му.

...Пад рыў ная гру па Ха за ва атры ма-
ла за дан не пус ціць пад ад хон ва ро жы 
эша лон, але да брац ца да чы гу нач на га 
па лат на бы ло не маг чы ма: 50-мет ро вая 
па ла са з абод вух ба коў за ва ле на ссе ча-
най воль хай і доб ра пры стра ля на з дзо-
таў і вы шак. Ка лі ж за мі ні ра ваць ноч чу, 

то ра ні цай мі ну аба вяз ко ва знай шлі б 
пры аб хо дзе.

Ва сіль выра шыў пе ра хіт рыць фа шыс-
таў. Ка лі зда лёк па чуў ся гул цягніка, пры-
га та ваў са ма роб ны за пал, дзе за мест уз-
ры валь ні ка пры ла дзіў за паль ную труб ку з 
паў мет рам бік фор да ва шну ра, пад па ліць 
які трэ ба бы ло ўся го за хві лі ну да вы бу ху.

Вось да цяг ні ка за ста ло ся мет раў ча-
ты рыс та, і Ха заў кі нуў ся на пе ра рэз па-
ра во зу. І ад ра зу ж ва кол за свіс та лі ку лі: 
нем цы па смель ча ку ад кры лі шчыль ны 
агонь. Ад важ ны пад рыў нік бег, пят ля ю чы, 
як за яц. На паў да ро зе пад па ліў шнур і за 
50 мет раў да цяг ні ка, што на блі жаў ся, 
за су нуў тол пад рэй ку. А сам, ім гнен на 
ска ціў шы ся пад ад хон, кі нуў ся да ле су. 
За спі най пра гры меў вы бух. Ва сіль Ха-
заў вый граў гэ ты па яды нак. Па цяр пе ла 
толь кі бік лаж ка, пра бі тая ку ляй...

Вы ка наў шы за дан не, 6 ве рас ня 1942 
го да атрад пе рай шоў лі нію фрон ту і вяр нуў-
ся ў Маск ву. Зноў мі ні ра ва лі мас ты, уста-
наў лі ва лі на аба рон чых ру бя жах мін ныя 
па лі. Ха за ву шан ца ва ла. Сяб ры рас каз ва лі 
пра яго ле ген ды. Ва сі ля Фё да ра ві ча прад-
ста ві лі да зван ня Ге роя Са вец ка га Са ю за. 
Ды так зда ры ла ся, што з-за чыс та фар-
маль най пры чы ны (не быў у прад стаў лен-
ні апі са ны ге ра іч ны эпі зод) зван ня ён не 
атры маў. І хоць яго та ва ры шы ха дай ні ча лі 
аб уз на га ро джан ні на пра ця гу не каль кіх 
га доў, За ла тая Зор ка на гру дзях так і не 
за ззя ла. А ге ро ем ён быў і за стаў ся.

Пас ля вы зва лен ня Ві цеб ска ад ня-
мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў Ва сіль Ха-
заў кі ра ваў і сам пры маў удзел у апе-
ра тыў на-вай ско вых ме ра пры ем ствах 
па вы лоў лі ван ні ў ля сах ня мец кіх сал-
дат, ула саў цаў, па лі ца яў. Паз ней зна-
хо дзіў ся ў ка ман дзі роў цы ў За ход няй 
Бе ла ру сі, дзе ўдзель ні чаў у раз гро ме 

зла дзей ска-гра беж ніц кіх ша ек. У кра і не 
бы ла пас ля ва ен ная раз ру ха, вост ра не 
ха па ла пра дук таў хар ча ван ня і пра мыс-
ло вых та ва раў, што са дзей ні ча ла ўтва-
рэн ню раз на стай ных бан дыц кіх гру по-
вак. Ва сіль Фё да ра віч быў бяз лі тас ны ў 
ба раць бе з бан ды та мі, бо ве даў, коль кі 
го ра пры нес лі гэ тыя не лю дзі на сель ніц-
тву: яны ж ра ба ва лі апош няе, а час цей 
за бі ва лі. У 1948 го дзе ор га ны мі лі цыі 
рэс пуб лі кі за вяр шы лі лік ві да цыю банд, 
бы лі рэ фар мі ра ва ны і ад дзе лы па ба-
раць бе з бан ды тыз мам.

Ва сіль Ха заў скон чыў Мас коў скі фі лі ял 
Вы шэй шай шко лы МУС у Мін ску, атры-
маў вы шэй шую юры дыч ную аду ка цыю. 
Да стой на слу жыў у ор га нах унут ра ных 
спраў Ві цеб шчы ны, па каз ва ю чы прык лад 
ма ла дым су пра цоў ні кам, заў сё ды пра яў-
ляў іні цы я ты ву і зна ход лі васць. Уз на га ро-
джа ны ор дэ на мі Чыр во най Зор кі, Ай чын-
най вай ны 2-й сту пе ні, «Знак Па ша ны», 
23 ме да ля мі, у іх лі ку «За ба я выя за слу-
гі», «Пар ты за ну Вя лі кай Ай чын най вай ны 
1-й сту пе ні», «За аба ро ну Маск вы». На 
пен сію пай шоў у зван ні пад пал коў ні ка 
мі лі цыі з па са ды на чаль ні ка По лац ка га 
ГА УС. Але ся дзець до ма не змог. Доў гія 
га ды кож ны, хто пры хо дзіў па якой-не-
будзь па трэ бе ў Ві цеб скі га рад скі са вет 
ве тэ ра наў, у пер шую чар гу су стра каў ся 
з яго сак ра та ром. Ме на ві та та кую па са ду 
зай маў апош нія га ды жыц ця Ва сіль Ха заў 
— ад важ ны пад рыў нік, муд ры на стаў нік, 
аба рон ца па жы лых.

Ва сіль Фё да ра віч Ха заў на веч на за лі-
ча ны га на ро вым сал да там 4-й па труль-
най ро ты вай ско вай час ці 5524 МУС Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь.

Тац ця на КУЗЬ МІЧ.
На здым ку: Ва сіль Фё да ра віч ХА ЗАЎ
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Аб гэ тым «Звяз дзе» па ве да міў 
Ва дзім Пе тыш, на мес нік на-
чаль ні ка ар га ні за цый на-ана-
лі тыч на га ўпраў лен ня мі лі цыі 
гра мад скай бяс пе кі МУС.

У ста не ал ка голь на га ап'я нен ня 
ў Бе ла ру сі здзяйс ня юць амаль кож-
нае чац вёр тае пра ва па ру шэн не ад 
агуль най коль кас ці. Для ама та раў 
спірт но га ста тыс ты ка жу дас ная, за 
пяць ме ся цаў 2016 го да ў на шай 
кра і не ад ужы ван ня кант ра факт на-
га ал ка го ля і атру чэн ня яго су ра га-
та мі за гі ну лі 46 ча ла век.

— Праб ле ма на са мрэч іс нуе, — 
ка жа Ва дзім Пе тыш. — І ў су вя зі 
з ёй гэ тае пы тан не зна хо дзіц ца ў 
мі лі цыі на асаб лі вым кант ро лі. Мы 
ста ра ем ся кан фіс коў ваць ал ка-
голь ныя на поі з не за кон на га аба-
ра чэн ня. У гэ тым кі рун ку пра цу ем 
да во лі плён на, але фак ты за ста юц-
ца фак та мі. Лю дзі з роз ных пры-

чын пра цяг ва юць гэ тым зай мац ца. 
У тым лі ку дзе ля про да жу. З па чат-
ку го да вы яў ле на амаль 280 ты сяч 
літ раў фаль сі фі ка ва ных спірт ных 
на по яў і са ма гон най бра гі.

Для мі лі цыі, як ка жа су раз моў-
ца, важ на пры цяг нуць да ад каз-
нас ці кож на га, хто гэ тым зай ма-
ец ца. Ад мі ніст ра цый ным ко дэк сам 
пра ду гле джа ны ар ты кул, па вод ле 
яко га ча ла век, які вы раб ляў моц-
ныя спірт ныя на поі ці за хоў ваў са-
ма гон ны апа рат, мо жа атры маць 
штраф да 5 ба за вых ве лі чынь. 
Пры паў то ры на пра ця гу го да — 
да 30 ба за вых. Пры гэ тым ва ўсіх 
вы пад ках пра ду гле джа на кан фіс-
ка цыя та кіх на по яў, бра гі або са-
ма гон ных апа ра таў.

Так, у Ві лей скім ра ё не на ад-
ным з ле ці шчаў вы яві лі дзве то-

ны бра гі, знай шлі са ма гон ны апа-
рат. У кра са ві ку мі лі цыя су мес на 
з су пра цоў ні ка мі на цы я наль на га 
пар ка Бе ла веж скай пу шчы ў Свіс-
лац кім ра ё не за тры ма лі муж чы ну, 
у яко га так са ма быў са ма гон ны 
апа рат і больш за 3,5 ты ся чы літ-
раў бра гі.

— Вар та ад зна чыць, што пе ра-
важ ная боль шасць са ма гон шчы-
каў ужо па кі ну лі ляс ныя ма сі вы. 
На прык лад, ка лі 10-15 га доў та му 
ў Ва ло жын скім ці Ста ра да рож-
скім ра ё не са ма гон ныя апа ра ты 
мож на бы ло лёг ка знай сці ў ле се, 
ця пер та ко га прак тыч на ня ма. Мі-
лі цыя лі та раль на вы чыс ці ла іх.

«І па зі тыў ная ды на мі ка ў гэ тым 
ад чу ва ец ца», — ка жа Ва дзім Пе-
тыш
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Да кож на га зван ка ў мі лі цыі ста вяц ца сур' ёз на. Але не 
заўж ды ча ла век на тым кан цы про ва ду звяр та ец ца да 
пра ва ахоў ні каў з са праўд най праб ле май. Ліч бы свед-
чаць, сё ле та ў мі лі цыю па сту пі ла ка ля 5 ты сяч ілжы вых 
вы клі каў, за якія лю дзям прый шло ся пла ціць штраф.

— З гэ тым пы тан нем у нас іс нуе пэў ная праб ле ма, — ка-
жа Ігар Га таль скі, на чаль нік ар га ні за цый на-ана лі тыч на га 
ўпраў лен ня мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі МУС. — Мі лі цыя 
заўж ды імк нец ца апе ра тыў на рэ ага ваць на па ве дам лен ні гра-
ма дзян. Ёсць на ват нар ма ты вы, па вод ле якіх мі лі цы я нер му сіць 
пры быць на мес ца зда рэн ня за пэў ны пра ме жак ча су. Але ёсць 
ка тэ го рыя лю дзей, якая тэ ле фа нуе да лё ка не па спра ве. За 
та кія зван кі лю дзі ня суць ад мі ніст ра цый ную ад каз насць. А яна, 
да рэ чы, скла дае ад 4 да 15 ба за вых ве лі чынь. Пры паў то ры на 
пра ця гу го да — ад 20 да 50 ве лі чынь.

Ігар Га таль скі ка жа, што з агуль най коль кас ці за рэ гіст ра-
ва ных вы клі каў пры клад на 70 пра цэн таў скла да юць тыя, што 
здзейс не ны людзь мі ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня. Сі ту а цыя 
ча сам да хо дзіць да аб сур ду. Па доб ны вы па дак зда рыў ся ў 
Слуц ку коль кі тыд няў та му. Не цвя ро зы ў шэсць га дзін ра ні цы 
па ве да міў мі лі цыі, што ў яго ўкра лі тры ты ся чы до ла раў. На мес-
ца вы еха ла след ча-апе ра тыў ная гру па. Ка лі па ча лі раз бі рац-
ца, гро шы знай шлі ся ў тум бач цы. Мі лі цыя з'е ха ла, ад нак праз 
не каль кі га дзін ён зноў тэ ле фа нуе і паў тор на па ве дам ляе пра 
кра дзеж до ла раў. Пра ва ахоў ні кі зноў па еха лі і... знай шлі тыя 
банк но ты. У вы ні ку муж чы ну прый шло ся за пла ціць штраф. А 
вось у Пін ску жан чы на ска за ла су пра цоў ні кам мі лі цыі, што ў яе 
знік ноў тбук. Як ста ла вя до ма, яна вы пі ва ла пад час ся мей на га 
свя та. Ка лі пай шла ў кра му, сха ва ла кам п'ю тар ад гас цей пад 
лож кам, а по тым прос та пра яго за бы ла ся. Ёй так са ма прый-
шло ся за пла ціць штраф.

Ча сам лю дзі па ня ве дан ні тэ ле фа ну юць у мі лі цыю. Ад нак, як 
нам па ве да мі лі ў МУС, усе зван кі пра вя ра юц ца. І ка лі ча ла век 
па мыл ко ва за мест га за вай служ бы на браў «102», па доб ны 
вы па дак пад па ру шэн не не пад па дае. У дзе ян нях пра ва па ру-
шаль ні ка аба вяз ко ва па ві нен пры сут ні чаць на мер. 

Вось яшчэ адзін прык лад. Ка рэ ліц кі ра ён. Жан чы на па зва ні-
ла ў мі лі цыю і ска за ла, што яе згвал та ваў кі роў ца аў та ма бі ля. 
Да яе не ўза ба ве вы еха ла цэ лая гру па мі лі цы я не раў. Вы свет лі-
ла ся, што яна п'я ная, а кі роў ца прос та ад мо віў ся пад вез ці яе да-
до му ў та кім ста не. Та кім чы нам яна ха це ла яму ад помс ціць.

Пра ва ахоў ні кі пад крэс лі ва юць, што на ват пры вя лі кім жа дан-
ні ў па доб ных мах ля роў не атры ма ец ца сыс ці ад ад каз нас ці. 
Усе зван кі фік су юц ца, і су пра цоў ні кі мі лі цыі заўж ды ба чаць, з 
яко га ну ма ра тэ ле фа ну юць. Ад нак ёсць яшчэ ад на ме ра, якая 
па він на пры му сіць ча ла ве ка сто ра зоў па ду маць пе рад тым, 
як зва ніць.

— Мі лі цыя мае ўсе пад ста вы, каб акра мя штра фу спаг наць 
з пра ва па ру шаль ні ка ўсе вы дат кі за вы езд пра ва ахоў ні каў, 
— па ве дам ляе Ігар Га таль скі. — Ле тась жы хар ста лі цы па ве-
да міў пра мі ні ра ван не ад на го з су доў Мін ска. Асо бу вы свет лі лі 
і пры цяг ну лі да кры мі наль най ад каз нас ці. А за экс плу а та цыю 
транс пар ту, ад пра ца ва ны мі лі цы яй час з яго да дат ко ва спаг на лі 
2,5 міль ё на руб лёў.

Кож ны адэ кват ны ча ла век па ві нен ра зу мець, што ў той час, 
ка лі мі лі цы я нер рэ агуе на глуп ства, не па да лёк мо жа зда рыц ца 
са праўд нае зла чын ства. І гэ тыя не каль кі хві лін мо гуць ады граць 
вы ра шаль ную ро лю. 

Спё ка, якая ўста ля ва ла ся ў ся рэ дзі-
не чэр ве ня, зноў па гна ла лю дзей на 
рэч кі і азё ры. Ды і як мож на ўя віць 
лет ні ад па чы нак без пля жа і ку пан-
ня? Ад нак для ка гось ці па доб ныя 
за баў кі пры но сяць не аса ло ду, а 
са праўд ную праб ле му.

— Прак ты ка па каз вае, што асноў-
ным фак та рам, які не га тыў на ўплы вае 
на стан пра ва па рад ку ў мес цах ад па-
чын ку, — ужы ван не ал ка го лю, — ка жа 
Сяр гей Гар ды нец, стар шы ін спек тар 
ар га ні за цый на-ана лі тыч на га ўпраў-
лен ня мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі 
МУС. — На жаль, па куль яшчэ не знік 
стэ рэа тып аб тым, што ад па чы нак на 
пры ро дзе аба вяз ко ва па ві нен су пра ва-
джац ца вы піў кай. Пра гэ та свед чыць і 
ста тыс ты ка. Толь кі ў маі, які, між ін шым, 
не з'яў ля ец ца пі кам пляж на га се зо на, 

су пра цоў ні кі мі лі цыі вы яві лі ка ля ты ся-
чы пра ва па ру шэн няў, звя за ных з рас-
піц цём пі ва і спірт ных на по яў.

У су вя зі з гэ тым МУС на гад вае, што 
зо ны ад па чын ку і пля жы — гра мад скія 
мес цы, дзе рас пі ваць ал ка голь за ба ро-
не на. За гэ та пра ду гле джа ны штраф да 
1 680 000 руб лёў. А паў тор ны штраф мо-
жа па вя лі чыц ца амаль удвая. Пра ва па-
ру шаль ні ка так са ма мо гуць арыш та ваць 
на 15 су так.

— Толь кі спра ва не ў штра фах, — 
ад зна чае стар шы ін спек тар. — Што дня 
су пра цоў ні кі мі лі цыі фік су юць фак ты, 
ка лі ад па чы валь ні кі, най перш мо ладзь, 
пад уз дзе ян нем ал ка го лю вы хо дзяць за 
рам кі да зво ле на га, што мо жа вы клі каць 
цяж кія на ступ ствы. Ня даў на ў Гро дзен-
скім ра ё не два мяс цо выя жы ха ры ад-
па чы ва лі на бе ра зе рэч кі. Пас ля та го, 
як вы пі лі, па бі лі ся. У вы ні ку адзін з іх 

за гі нуў. Дру гі вы нік п'я на га ад па чын ку 
— гі бель на ва дзе. Толь кі за апош ні ме-
сяц вяс ны ў ва да ёмах Бе ла ру сі па та ну лі 
6 ча ла век. 5 з іх бы лі ў ста не ал ка голь-
на га ап'я нен ня.

Каб пра ду хі ліць та кія зда рэн ні, мі лі цыя 
ары ен та ва на на па пя рэ джан не па доб ных 
фак таў. Пра ва ахоў ні кі су мес на з прад-
стаў ні ка мі Та ва рыст ва ра та ван ня на во-
дах пра вод зяць пра фі лак тыч ныя рэй ды. 
У тым лі ку на пла валь ных срод ках.

Сяр гей Гар ды нец за ўва жае, што да 
зна хо джан ня мі лі цыі ў зо нах ад па чын ку 
трэ ба ста віц ца з ра зу мен нем. «Іх га лоў-
най за да чай з'яў ля ец ца ахо ва па рад ку, 
а во пыт пра цы свед чыць, што ўжо сам 
факт пры сут нас ці мі лі цы я не ра іс тот на 
дыс цып лі нуе ад па чы валь ні каў і знач на 
зні жае ры зы ку стаць ах вя рай ня шчас ных 
вы пад каў ці зла чын ства», — ка жа Сяр гей 
Гар ды нец

�

Афі цэ ры бу ду чы ні
Ура чыс ты вы пуск афі цэ раў Ака дэ міі МУС 

сё ле та прай шоў на пло шчы Дзяр жаў на га сця га. 
Доў га ча ка ныя па го ны і дып ло мы аб вы шэй шай 
аду ка цыі сё ле та атры ма лі 382 на ву чэн цы ака-
дэ міі. 28 ча ла век скон чы лі ву чо бу на вы дат-
на. Як па ве да мі лі ва Упраў лен ні ін фар ма цыі 
і гра мад скіх су вя зяў МУС, ся род вы пуск ні коў 
— ма ла дыя афі цэ ры мі ніс тэр стваў аба ро ны 
і ўнут ра ных спраў, след ча га ка мі тэ та, дэ пар-
т амен та фі нан са вых рас сле да ван няў ка мі тэ та 
дзярж кант ро лю, дзяр жаў на га ка мі тэ та кры мі-
наль ных экс пер тыз і ін шых сі ла вых струк тур. 
Ігар Шу не віч па жа даў вы пуск ні кам іні цы я ты вы, 
сме лас ці пры вы ка нан ні за дач, ад да на сці кан-
сты ту цыі і пры ся зе.

Праб ле маПраб ле ма  ��

КОЖ НАЕ ЧАЦ ВЁР ТАЕ ПРА ВА ПА РУ ШЭН НЕ
П'ян ства пра цяг вае не га тыў на ўплы ваць 

на кры мі на ген ную аб ста ноў ку ў кра і не

Зва жай!Зва жай!  ��

«ПРЫ СУТ НАСЦЬ 
МІ ЛІ ЦЫ Я НЕ РА ДЫС ЦЫП ЛІ НУЕ 
АД ПА ЧЫ ВАЛЬ НІ КАЎ»

На па стуНа па сту  ��

ТРЫ МА ЛІ ЦЯЖ КІ ЛІХ ТАР І РА ТА ВА ЛІ 
МУЖ ЧЫ НУ НА ПА ЖА РЫ

Асо баАсо ба  ��

ЧА ЛА ВЕК, ЯКО МУ ШАН ЦА ВА ЛА
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